

作风深化 实干争先  
当好全面深化改革排头兵

## 聊城2家非遗技艺企业亮相进博会

本报上海讯 (记者 王培源 焦阳) 11月5日至10日,第八届中国国际进口博览会将在国家会展中心(上海)举办。我市的东阿阿胶股份有限公司、冠县三秀生物科技有限公司2家非遗技艺企业亮相山东馆,向参展客商及观众集中展示东阿阿胶和冠县灵芝特色产品,并以一场传统与现代交织、文化与产业融合的文明盛宴,向更多人呈现聊城深厚的文化底蕴和独特的城市魅力。

今年进博会期间,东阿阿胶旗下新品牌“锦上花”发布了“随心五色茶”,该产品融汇《黄帝内经》养生哲学与宋式美

学理念,推动传统药食同源饮品步入现代消费场景。

“作为阿胶产业龙头企业及中华老字号中医药品牌,东阿阿胶积极履行央企使命担当,传承发展中医药文化。公司推出中式滋补生活茶饮品牌‘锦上花’,寓意‘阿胶入茶·锦上添花’,基于药食同源理念,品牌专注道地阿胶入茶,做适合年轻人的中式滋补生活茶,并联合北京中医药大学、山东中医药大学等高等院校打造‘润青春’‘保天年’‘有本钱’三大核心产品系列,实现‘科学组方+道地原料’的双重保障,引领东方养生茶饮

新主张。”东阿阿胶股份有限公司滋补生活事业部营销经理李珂介绍。

灵芝片、灵芝孢子粉、灵芝挂面……在山东馆山东三秀生物科技有限公司展位前,三秀生物带来的多款灵芝产品吸引了众多观展群众驻足。

“作为一家以‘冠县灵芝’为核心、长期从事灵芝产业的市级龙头企业,今年是我们首次参加进博会,旨在向国内外展示聊城灵芝文化的魅力。我们凭借优质成熟的产品,完善的服务体系,目前已成为粤港澳灵芝原材料种植基地,并与多家药企达成长期战略合作协议,产品

遍布全国并出口韩国、日本、马来西亚等20多个国家和地区。”山东三秀生物科技有限公司总经理曹子英说。

作为本次进博会的配套活动,“2025山东与跨国公司产业生态合作伙伴对话会”成功举办,推动政企高层深度交流、凝聚合作共识,进一步坚定跨国公司扩大对山东投资、深耕中国市场的信心和决心。对话会上还举办了重点合作项目签约仪式,我市的阳谷祥光集团与力拓集团的铜精矿进口项目进行了集中签约。



11月5日,冠县光大复合材料有限公司车间内,镀铝锌镁板正在吊装。

近年来,我市把钢板产业作为制造业强市的重要抓手,不断强优势、补短板、延链条,成立钢板加工产业链,出台一系列扶持政策,推动钢板产业高质量发展。

■ 本报记者 商景豪

目击  
山东新闻名专栏

## 高新区“码”上执法为企业减负

本报讯 (记者 王培源 通讯员 石倩倩) 10月30日,高新区发展保障部执法人员依据既定检查计划,对高新区强村城乡发展有限公司开展“综合查一次”联合检查。

“如今我们进企检查,除了主动出示行政执法证,还会引导企业负责人通过‘爱山东’App扫码核验检查人员身份信息。”高新区发展保障部许营市场监管所副所长王宗松介绍,这一“双核验”举措不仅让企业对执法资质、流程“一目了然”,为企业吃下合规经营“定心丸”,更推动执法检查从“流程模糊”向“全程透明”转变,执法效率与规范性同步提升。

今年以来,高新区深入贯彻党中央、国务院关于规范涉企行政检查的决策部署,认真落实省、市工作要求,以优化法治化营商环境为根本目标,全面升级涉企执法模式——通过“扫码入企”核验身份、推行部门联合检查,以对执法人员的“硬约束”,为经营主体打造安心经营的“软环境”。

针对企业反映强烈的“多头检查、重复检查”问题,高新区进一步构建部门联合检查机制;不同部门若需对同一企业开展检查,可同步上门、分别通过“鲁执法”App扫码登记、录入检查单据,一次完成多部门检查任务。

“以我们部门为例,若需对辖区企业开展执法检查,需提前3天通过系统提报检查计划;若其他部门提交的同企业检查计划与我们的计划时间间隔在7天内,系统会依据联合检查匹配规则自动合并两项计划。”高新区发展保障部工商办副主任闫萌解释,后续提报计划的执法人员只需点击确认,两部门便可协同开展联合检查,“这一机制直接减少了对企业检查频次,把‘扰企’变为‘助企’。”

“扫码入企”不仅实现了对检查频次、内容、结果的精准管控,更构建起“企业参与监督”的闭环:检查结束后,企业可通过“爱山东”App企业端随时查看检

查结果,对照问题及时整改;同时能在“企业监督评价”板块,对执法人员的服务态度、流程规范度打分反馈。

“现在检查频次少了,整改方向更明确,还能主动评价执法服务。”山东美之健医药科技有限公司总经理王建鹏坦言,从过去的“被动迎检”到如今的“主动监督”,高新区的执法模式让企业对营商环境更安心,“我们能把更多精力投入到生产研发和市场拓展上,不用再为‘迎检’分心。”

据统计,自2025年4月聊城高新区正式启动“涉企执法法专项行动”以来,累计开展“扫码入企”检查345次,覆盖企业200余家。通过行政检查“码”上行动,高新区以执法“新招”彰显服务“实效”,切实为企业发展减轻负担、保驾护航。

权威发布

公铁联动重塑交通骨架 全链条监管守护出行平安

## 我市着力提升群众出行服务水平

本报讯 (于新新 孙韶华) 11月6日上午,市政府新闻办召开聊城市交通运输服务群众出行主题新闻发布会。会上,市交通运输局党组成员、副局长、二级调研员、新闻发言人王海涛介绍相关工作情况。

构建“大格局”,以公铁联动重塑城市交通骨架。我市系统推进综合交通能级提升,着力构建“主干引领、县域联动、公铁一体”的现代化交通体系。在主城区,济郑高铁聊城西站已成为驱动服务升级的核心引擎;“高铁专线+常规公交”双轮驱动接驳模式高效运转,6条高铁快线(G1-G6)与多条延伸的常规

公交线路协同发力。在县域层面,“五站联动”的公铁一体发展格局正加速从规划走向现实。临清、茌平、阳谷、莘县等地的枢纽建设与配套工程同步推进、进展顺利,一个“主城辐射、县域互通、功能互补”的立体交通网络正在鲁西大地稳步推进。

筑牢“安全线”,以全链条监管守护群众出行平安。全市始终将安全视为交通运输的生命线,致力于构建覆盖“人、车、路、环境”的全链条、智能化安全监管体系。强化源头防控,常态化开展老旧客运车辆排查与专项整治,坚决将风险隐患消除在上路之前。依托动

态监控平台,实现智慧护航,实时向营运车辆推送预警信息。今年以来,全市道路客运领域以高质量安全确保春运、端午、中秋及国庆等重大节假日期间的公众出行安全。

聚焦“微循环”,以无缝衔接提升出行体验。在聊城西站,通过“上进下出”与“同台换乘”的精细化设计,将公交与高铁的换乘步行距离压缩至不足100米,时间控制在3分钟以内。践行“高铁不到站,公交不收车”的服务承诺,在高铁晚点或节假日等高峰期,及时加派运力,确保旅客安心回家。聊城公交集团打造的“水城通e行”App已完成智慧升

级,为市民提供覆盖城乡、城际的“一站式”智能出行解决方案。

擦亮“新名片”,以党建赋能传递行业温度。强力推动党建阵地扎根一线。针对货车司机、网约车司机等新兴群体流动性强、分布分散的特点,全市已布局建成19处“暖心”党建服务阵地,提供党务咨询、业务办理及基本生活保障等5大类20余项贴心服务,构建起“十分钟服务入圈、全天候关怀在线”的党群服务链。持续擦亮“红鲁畅通”党建服务品牌,推动出租车行业文明服务水平整体提升,出租车成为穿梭在大街小巷的“城市流动风景线”。

## 冠县发力优质种苗强县建设

本报讯 (记者 白文斌 通讯员 王冉 马永健) 在冠县,一项看似微小的种苗革新,正悄然推动着整个农业产业的质变。通过引进植物组织培养技术,实施脱毒种苗规模化生产,这个传统农业大县不仅破解了长期困扰产业升级的源头难题,更成功延伸了产业链条,走出了一条从“扩规模”到“强质量”的高质量发展新路径。

走进冠县范寨镇的冠春生物科技有限公司,40多个透明组培瓶在架上有序排列,瓶内嫩绿的植株正在无菌环境中茁壮生长。“我们目前主要繁育樱桃、苹果、草莓等十余种作物的脱毒种苗,其中樱桃砧木已占全国市场份额的30%—40%。”公司总经理张雄伟介绍。据了解,冠县樱桃种植面积达3万余亩,过去长期受制于种苗品质不稳、病毒病多发等瓶颈。2023年,随着冠春生物的落地投产,组培技术开始系统应用于当地樱桃产业链的上游环节。采用组培技术后,樱桃砧木的出苗率从传统方式的不足30%提高到85%以上。目前,企业年繁育优质樱桃种苗500多万株,年产值超过400万元。

聊城市林业发展中心主任郭喜军表示,冠县以种苗为核心推动产业链升级,带动中下游种植标准化与品牌化发展,逐步构建起从“一粒种”到“一棵树”的现代农业生产体系。如今,随着一批批优质种苗持续输出,冠县正从“樱桃种植大县”迈向“优质种苗强县”。

## 高唐县绿色理念推动产业升级

本报讯 (记者 李政哲) 11月6日,薛王引河波光潋滟,水质监测浮标静立水面,见证着水质的持续向好。水质改善带来的生态补偿资金,让高唐县实现了从“生态包袱”到“绿色财富”的华丽转身,生动诠释了“好水生钱”的绿色发展理念。

在九路泊车设备股份有限公司,技术员林方华正调试智能立体停车设备。“厂区用电一半来自车间光伏。”他指着车间顶部的光伏板说。在奥博生物科技有限公司车间内,崭新生产线高效运转,公司负责人付振山表示:“获评国家绿色工厂后,我们更坚定了发展合成生物技术的信心。”

绿色是高质量发展的底色。如今,企业绿色化转型已成为高唐产业升级的生动缩影。

高唐县发改局党组成员、二级主任科员刘军介绍,全县可再生能源装机容量达141.61万千瓦,年发电量12.34亿千瓦时,均居聊城市首位。时风集团生物质热电、通威“渔光一体”等项目持续为全县高质量发展注入绿色动能。

目前,高唐县53.75万千瓦风电项目并网发电,唐公沟湿地修复稳步推进,绿色工厂、绿色园区不断涌现,生态优势正加速转化为发展优势,绿色蓝图越绘越广,为县域经济高质量发展注入了强劲动能。

## 茌平区加快财政支出标准体系建设

本报讯 (记者 陈霞 通讯员 王文硕) 在茌平区聚焦财政支出标准体系建设,通过三项关键举措,全力推进该项基础性工作,为构建全面规范、标准科学、约束有力的预算制度奠定坚实基础。

茌平区财政部门高度重视支出标准建设的系统性与前瞻性,成立专项工作小组,明确职责分工与时间节点。通过对现行各项支出政策与标准进行全面梳理与评估,找准薄弱环节与空白领域,科学制定全区财政支出标准建设总体方案与分步实施路径。工作强调与国家及上级标准相衔接,同时紧密结合该区经济社会发展实际、财力状况及部门履职需要,确保标准体系构建既遵循统一规范,又体现区域特色,为标准的科学制定与有效应用提供坚实保障。

聚焦重点领域,该区坚持分类施策,健全标准体系内容。坚持“急用先行、分类推进、逐步覆盖”的原则,优先选取项目支出标准以及通用性强、涉及面广的共性项目作为突破口。积极采用因素法、成本效益分析法等多种方法,分类制定、修订和完善包括共性标准、教科文卫、农业、社保、经济建设等多领域项目的具体支出标准。同步探索建立标准动态调整机制,根据政策变化、物价水平、技术更新等因素及时对标准进行修订完善,确保其科学性、时效性与合理性,持续丰富和充实支出标准内容体系。

该区财政部门不断强化应用实施与绩效联动,提升标准约束效能。着力推动支出标准在预算编制、执行、监督全过程的深度应用,将标准作为预算申报、审核、批复的重要依据,切实强化预算硬约束。加强支出标准与预算绩效管理的深度融合,将标准执行情况作为绩效目标设置、运行监控和评价的重要内容,以绩效结果反馈促进标准优化调整。通过业务培训、系统嵌入、督导检查等多种方式,推动各部门准确理解并严格执行支出标准,确保标准“建得好、用得顺、管得严”,真正发挥其规范支出行为、提升资金效益的核心作用。

两河新语

## 做“四不”年轻干部

■ 李宗民

青年者,国家之魂。新时代的年轻干部,成长于一个机遇与挑战交织的激荡年代。前方,有民族复兴的壮阔征程;脚下,亦有转型期的复杂与艰难。如何在这“不确定性”日益增多的环境中,找到自己成长的“确定性”?答案就在于锤炼“四不”品质,筑牢安身立命、建功立业的基石。

信念如磐不摇摆,用思想的深度,铸就政治的坚定。心有所信,方能行远。今天的信念,绝非被动的接受,而是主动的、历经思辨的认同。它要求我们不仅要“知其然”,更要“知其所以然”,在深学党的创新理论中,掌握其贯穿的立场、观点、方法。当面对纷繁复杂的舆论场,能否以理论之刃剖解迷雾;当遭遇风浪考验,能否处变不惊、保持战略定力——这份“乱云飞渡仍从容”的底气,正源于思想上的彻底清醒与政治上的无比坚定。信念,最终要落脚于“理论的实践化”,将系统观念、矛盾分析等方法,转化为破解基层改革难题、推动发展的“金钥匙”。

纪律托底不逾矩,用敬畏之心,守护人生的航程。纪律是年轻干部成长路上最可靠的安全带”。它看似是限制,实则是保护。要时刻警惕“温柔”的围困,年轻干部手中或大或小的权力,容易成为别有用心的目标。一次看似寻常的请托,一份不值一提的“心意”,都可能成为决策的“蚊穴”。我们必须知敬畏、存戒惧,严守底线、不越红线。纪律的最高境界是“自律”,要慎独慎微,常破“心中贼”,于无人监督时恪守原则,于细微小事处保持警惕,在日常修炼中真正做到“从心所欲不逾矩”。

实干为要不旁观,用奋斗的脚步,丈量青春的价值。“空谈误国,实干兴邦”。年轻干部的成长,最终要在实践的沃土中实现。要坚决摒弃“佛系”心态和“躺平”思想,主动到任务重、矛盾多、压力大的岗位上去“自找苦吃”。在解决一个个具体问题、化解一桩桩矛盾纠纷的过程中,练就担当的“宽肩膀”和成事的“真本领”。要以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,把“人民群众对美好生活的向往”作为最高奋斗目标。

创新赋能不守成,用创造的激情,点燃发展的引擎。年轻干部最宝贵的是,那股敢想敢干、勇于突破的锐气,要敢于向旧有模式、惯性思维挑战。创新,源于对现实的深刻洞察,它要求我们既要抬头看天,关注“国之大者”和人工智能等前沿技术,更要低头走路,深入基层,发现工作中的难点、痛点、堵点。一个流程的优化、一项服务的改进,皆是创新的生动实践。要保持“空杯心态”,终身学习,大胆探索,敢于将新知识、新技术转化为驱动发展的“新引擎”。